

20年奔走树碑建陵

他让宿迁程道口500多位烈士有了“家”



“

鼠年春节前的一天,宿迁泗阳县三庄乡下着小雨,两辆轿车停在“程道口烈士陵园”门口,车上的人下来后径直走向陵园旁的“程道口战役纪念馆”,他们要找一位叫程兴国的老人。76岁的程兴国是泗阳县的“红人”,他奔走多年为程道口牺牲烈士修墓建陵的事迹在宿迁远近闻名。

现代快报+/ZAKER南京记者 周明 孙旭晖



程兴国擦拭烈士墓碑 现代快报+/ZAKER南京记者 于茜同 摄 扫码看视频

“我想让这些烈士有个安息的地方”

程道口位于泗阳县六塘河北三庄乡。1941年和1944年,这里先后打响了“程道口战役”和“林宫渡战斗”,在程道口战役中,500多名官兵牺牲后被就地掩埋,没有立碑。而在林宫渡战斗中牺牲的32位烈士,也安葬在了程道口(后有一座墓被迁走)。

“程道口战役中有很多烈士牺牲,但他们没有一块碑一座墓”,从小听着“程道口战役”“林宫渡战斗”故事长大的程兴国对这些烈士心怀崇敬。“小学时每逢清明节我们都来给‘林宫渡战斗’中牺牲的无名烈士扫墓。”

程兴国年轻时当过五年空军,这段经历加深了他对程道口烈士的感情。“我自己也是一名军人,万一哪天牺牲了,如果连个安息的地方也没有,我的家人该怎么办。”自此,“让烈士有个家”的念头在程兴国心里生了根。

退伍后,程兴国在家乡邮电局做了投递员,1995年前后,退

休清闲下来的他决定行动起来。“我们今天都过上了幸福生活,但这些烈士还没有安息的地方,我于心不忍啊!”

程兴国告诉现代快报记者,退休后,他和几个同乡一起牵头想做这个事儿,但因为一些原因,屡屡碰壁。这让程兴国很受打击,几名同乡也相继放弃了。“没搞成,我当时就有点灰心。”但心中的念头并未改变。

2010年,程兴国在电视新闻上看到“把烈士请回家”的报道,心中的那团火重燃了,他决心再次行动起来。这时,身边有人给程兴国指了条路,“这件事,空口无凭,得有依据,你应该找知情人求证,把资料照片保存好。”“现在不抓紧找知情人,以后人不在,想找就找不到了。”

程兴国一听觉得有道理,他想,当年参加过战役的老兵以及见证过战役的一些老人可能还在,可以先从这些人入手。

三年寻访200多人 为烈士立传

有了初步的计划,程兴国马上行动起来,他开始四处打听参加过战役的老兵以及见证人、知情者。“我就找八九十岁的老人,问他们有关程道口战役的事情。”

程兴国听人说,泗洪川城村有个参战老兵叫崔保,他便辗转找到了崔保。“他说程道口战役是当时泗阳县最大的一场战役,牺牲的人很多。”当时八十多岁的崔保已经卧病在床,称赞他“做了一件好事”。

除了找人打听,程兴国还去翻看档案资料,寻找线索。他翻看了泗阳烈士的资料记载,知道当时战死的有一位叫瓮为芳的人,程兴国找到了他的妻子。她告诉程兴国,战斗结束后,她曾到战死的人堆里找丈夫,翻了一天多,鞋子里浸满了血水,但没能找到丈夫,最后只能埋个假坟。

在寻访的过程中,近一点的乡镇,程兴国会骑车去,远一点的就坐车去。最远的,他去连云港的灌云县,“有人说灌云那边参加程道口战役的人多。”程兴国找到当地党史办,翻看烈士

名录,“我就站着一页一页翻,翻到一个就记一个。”

关于林宫渡战斗的历史记载中,没有牺牲烈士死在哪里谁来安葬的信息,程兴国也想补上这片空白,他找到当时参战的老兵询问这32位烈士的情况。一名老兵告诉他,是当时的区长带领老百姓背了32口棺材,把烈士们葬在了程道口这里。

程兴国指着陵园里31座无名烈士墓告诉记者,“以前这里都是一个个小土堆,在六塘河进行疏浚工程时被掩埋了。”后来他带领村民凭着小时候扫墓的印象,拿着铁锹,挖到了被掩埋的烈士墓,和村民合力对陵墓进行了修复。

就这样,从一个乡镇到另一个乡镇,从这个人找到那个人,近3年时间里他跑遍泗阳、宿迁、涟水、沭阳、灌云等地,走访了200多人。获得了王恒昌、季长雨、倪振辉、刘家彦等40多名程道口战役中牺牲的烈士线索,整理出《陈毅军长在我家》《王光夏败走程道口》《六塘河畔的胡营长墓》等十几个战斗故事。

为建陵奔波,资料就打印了十几斤

“不跑成功绝不罢休”是程兴国近3年的跋涉里一直萦绕在心中的想法。回忆起那段时光,程兴国表示就是花钱、花时间、花精力。“当时精力消耗很大,白天在外面跑,晚上回家把得来的资料写好,再找人打印出来。”

程兴国说他那段时间晚上常常睡不着觉,就想着“第二天该找谁问”。“我心甘情愿,吃点苦就吃点苦吧。烈士献出生命换来我们今天的幸福生活,我们不能把他们忘记啊。”

离烈士陵园不远,程兴国工作室的一排展柜里铺满了这些年来他手写打印收集的部分资

料。“资料打印了有十几斤,最开始写的好多都扔了。”

在这个过程中,程兴国也遭受了不少质疑,“有人说七十多年都没人成功,你能成功啊?周围很多人都对我持质疑态度,一些人即使相信我能做成,也觉得最多是修坟墓,再种两棵小松树。”

虽然抱着“不跑成功绝不罢休”的信念,但程兴国也明白他一个人的力量很小,有可能会像别人说的那样不会成功。“即使我做不成,资料保存下来,后人也能继续做。而且我那时候不做,今天很多知情人见证者就不在了,再想做就难了。”



2019年,程兴国入选第七届“感动宿迁”十大人物(本人供图)

烈士终于有了“家”

程兴国近20年的心血没白费,2013年清明节,泗阳县县委县政府决定兴建“程道口烈士陵园”,程兴国对陵园修建的事情很上心,他常到工地去看,“当时大门有质量问题,我就提了出来,后来大门重新装了。”程兴国说他不怕别人说他多管闲事,陵园的事马虎不得。

陵园建成后,程兴国又成了义务守陵人。“谁要是在陵园折一根树枝,我都要站出来制止。”程兴国说他没事就会到陵园转转,拔拔草,扶扶树。

2019年12月25日,离家30年特意回程道口看看的刘先生,找到了程兴国,他望着烈士陵园感慨万千,“以前这边什么都没有,没想到能变成今天这样。”

而同样没想到的还有程兴国本人,“我没想过程道口能成为红色教育基地。”“中国好人”“江苏好人”……因为这件事,程兴国获得了很多荣誉,“我都这么大年纪了,头衔不重要,重要的是把事情做好。”

老百姓也没想到程道口能有现在的变化,曾经只是小土堆的地方已经建起了烈士陵园,陵园周围建起了许多民居别墅,程道口也成了红色教育基地。

对程兴国个人而言,也有越来越多的人知道了他,很多来陵园祭奠先烈的人都会先找程兴国,程兴国三个字紧紧地与程道口交织在一起。

“我希望越来越多的人知道我,越多人知道程兴国,就越多知道程道口长眠着这些烈士,知道这段红色历史。”

推荐身边的感动赢取好礼

他们或诚实守信、或自强不息、或孝老爱亲、或爱岗敬业……他们,就在你身边。欢迎你告诉他们,他们的事迹告诉我们,凡是推荐的线索被采用,你将获得“感动好礼”。

●●● 推选标准

人物事件发生在2019年度,或者人物长期投身于某一事件,引起社会广泛关注。以感动公众、感动中国为主题,推选人物须具备以下一种或几种特点:好人好事、帮助他人;爱岗敬业、勇于创新,在平凡的岗位上做出了不平凡的事迹;孝老爱亲,在生活、家庭、情感上做出额外付出和牺牲,打动人心;自强不息,以个人的经历或行为感染他人、引导社会价值取向及时代精神;关注社会热

点问题,以个人或团队的力量推动社会进步。

●●● 互动方式

热线:拨打感动热线96060,告诉我们你身边的感动人物或故事。

电子邮件:你可以写下他们的故事发送给我们,发送邮件至gandongjiangsu2019@163.com,并留下你的联系方式。

ZAKER南京:下载“ZAKER”手机App,订阅“快快南京”频道,关注人物故事及活动进展。评选开始后,你还可以为心中最温暖的TA点赞投票。

微信:关注“现代快报”微信公众号,将你想要推荐的人员基本情况及主要事迹发送给我们,并留下你的联系方式。